

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 24

Mahón, jueves 3 de Marzo de 1904.

N. 6791

SECCIÓN POLITICA

El batallón que pasa

Salía yo del Congreso, a las ocho de la noche, de una reunión de la minoría republicana, cuando al pisar la acera de cornetas y tambores batiendo marcha en la inmediata carrera de San Jerónimo.

Era un batallón de Cazadores que iba camino de la estación del Mediodía con destino a las Baleares. Avanzaban los soldados por la amplia calle, en filas bien abiertas, para que el mermado batallón pareciese más numeroso, y bajo la fría luz de los focos eléctricos brillaban los rostros enfundados, los sabios, los mausers y el hule de las mochilas. Rompió a tocar la charanga marcando el paso con belicoso ritmo el son de su música, que parecía sonar en un desierto, desfilaban los sombríos combatientes de color negro con esa nota bizana y chillona que da el pantalón rojo a las tropas de línea, los oficiales moviendo al andar los largos faldaones de sus capotes, los soldados tocando apenas los adosquines con la ligera alpargata que tanto entusiasma a nuestros patriotas y tanto da que reír a los extranjeros.

Dos oficiales me saludaron con un adiós que tenía algo de melancólico. Son jóvenes a los que conocí casi niños, y pensaba en sus madres sumidas en la inquietud por este inexplicable movimiento de fuerzas, que lo mismo puede dar por resultado unos cuantos meses de aburrimiento en una isla del Mediterráneo, que terminar, si las cosas se complican con una repatriación como las de Cuba y Filipinas.

Rugía la charanga con su acompañamiento de cornetas y cajas, y nadie se asomaba a los balcones; muy pocos se detenían en las aceras, apenas si algunos transeúntes, dominados por el atractivo de la música militar, seguían al batallón marcando el paso.

La nación está triste, lleva luto en el alma, conoce su enfermedad y no hay música que la alegre. En esta misma calle vi yo en los tiempos de la Marcha de Cadix, batallones que desfilaban camino de las colonias en trancelas y aplausos, mientras la murga del Hospicio entonaba el himno de los Puritanos. Pero aquellos tiempos se olvidaron y el país sólo se acuerda de otros desfiles menos alegres, los de los espectros en vueltas en la mortaja de rayadillo, llevando como una aureola de martirio las mustias alas del tipijapa sobre sus labes exangüe y sus ojos de hierro.

El batallón desfilaba en medio de la indiferencia o la tristeza. El paso doble marcaba sonaba sin eco. Una

expresión de extrañeza y asombro se notaba en todos los ojos. ¡Sonad cornetas! ¡Tambores, seguid vuestro redoble!... ¿Adonde conducís a esos pobres soldados?...

Van a defender a la patria—hubiera dicho Maura con su elocuencia de certamen al oír tal pregunta.— Van a protegerla por lo que pueda ocurrir. ¿Quién sabe lo que sucederá mañana en Europa? Es fácil que hasta nosotros lleguen las salpicaduras de la guerra en el oriente asiático.

Defender la patria! Guardarla! ¿Cómo? ¿Con qué? En todos los países, hasta en los más atrasados, las costas y las islas se guardan y defienden con barcos y torpedos, con fortificaciones y cañones de largo alcance. En España después de treinta y dos años de Monarquía, con una tributación creciente y un despilfarro erigido en sistema, la integridad del territorio frente a los acorazados de tal ó cual bandera que pudieran atacarla, se guarda y defiende con media docena de batallones de cazadores y unas cuantas piezas de artillería rodada.

Valiente apuro pasaría, no ya un acorazado, sino un simple crucero moderno de cualquier flota extranjera para entrar en el puerto de Palma y bombardearlo todo, no teniendo enfrente otros enemigos que los mausers de los cazadores y las piezas de campaña de nuestros regimientos de artillería.

¿A qué esos ridículos movimientos de fuerzas, que solo sirven para demostrar nuestra debilidad? La desgracia nada nos ha enenado; estamos en la misma situación que antes de la catástrofe, y el militar, a quien mueven de su guarnición para ir a un punto avanzado, marcha con la serena tristeza del valiente que cumple su obligación; pero sabe que si estalla el conflicto, lo menos malo que le puede ocurrir es volver a casa sin armas y embarcado por cuenta de la nación que tenga a bien hostilizar a España.

Son vergonzosos estos treinta años que lleva empleados la Monarquía en moldear un ejército a su gusto para las necesidades de su vida, y no para la defensa del país. Sostiene el fasil y el canon rodado; lo que basta para destruir en la calle ó en el campo a los que protestan contra lo existente; pero no se ha cuidado ni un momento de fortificar costas e islas, pues esto no influye para nada en el mantenimiento de las instituciones. La mayoría de los puertos considerados como militares, tienen las inexpugnables fortificaciones de los tiempos de Carlos III. En algunos se han construido baterías nuevas, más ¡ay! aun no tienen cañones, en otros se descargaron las piezas, pero como demostración de que aquí se piensan maduramente las cosas antes de hacerlas, aun es-

tán en el suelo, casi cubiertas por la hierba que crece en derredor de ellas.

Cuando llega un momento de peligro, el Gobierno saca los batallones de los cuarteles con sus músicas al frente y todo se salva. Después de las disposiciones recientes de Maura y Linares no hay nada que temer, aunque la guerra asiática reapareta en Europa, y el Mediterráneo y el Atlántico se conviertan en mares de combate. ¡Cualquier acorazado se atreve con nuestras islas sabiendo que hay en ellas media brigada de cazadores y un par de baterías de campaña!... Lo malo es que si la desgracia vuelve de nuevo para nosotros, no serán los gobernantes los que sufran las consecuencias, sino esos pobres soldados españoles, condenados con todo su valor a parecer víctimas de la inferioridad de medios, a morir hechos pedazos como los indígenas de Filipinas cuando a cualquier barco nuestro, peor que un zapato, se le ecurria contestar a cañonazos los disparos de lantaca.

Seguía desfilando el sombrío batallón. Calle abajo abríase ante él la obscuridad del Prado como si fuese la lobreguez del porvenir. Marchaba hacia lo desconocido. Todo puede esperarlo mañana... todo, menos la victoria.

Brilló una doble fila metálica bajo la cascada de luz de un foco eléctrico. Un adolescente, vestido de oficial, llevaba recostada en un hombro la enseña patriótica, envolviéndose con infantil orgullo en los pliegues de seda roja y oro. ¡Ah, juventud generosa de inagotable fe!

Me descubrí con cierta emoción ante la bandera, admirando la inocencia heroica de su portador. Era la patria que pasaba. Yo he reído durante muchos años de la patriotería, pero fue en aquella época casi reciente, y sin embargo ya tan lejana, del españolismo irracional é ignorante cuando se exponía a recibir una botetada quien negase que España era el país mejor del mundo y que aquí pedría no haber dinero, ni cultura ni civilización, pero soldados como los nuestros no existen en ninguna parte y había que temblar allí donde un infante español pusiera la alpargata; porque en virtud de no sé qué misteriosa relación, las alpargatas son elemento indispensable del valor. Bastantes eran entonces los niños para no necesitar de uno más.

Peró ahora, al ver a España desgraciada y triste, sin restarle siquiera el consuelo de la leyenda, en cuya contemplación se recreaba, como la vieja mira su sombra para imaginar la perdida hermosura, me siento patriota, y románticamente experimento una conmiseración tierna y honda, que jamás sentí por ella en sus tiempos de fantarrona petulancia.

Se olvida a la madre loca en su época de deslices, imprudencias y

crueldades, pero al verla volver enferma, arrepentida y desolada, con los ojos llenos de lágrimas y en los labios la mueca de la amargura, los hijos la reciben en sus brazos con un amor que no inspiró en sus tiempos de arrogancia y al que se une la dulce ternura del infortunio.

V. BLASCO IBÁÑEZ.

La guerra ruso-japonesa

EL COMBATE NAVAL DE PORT-ARTHUR LONDRES 27.

El periódico «Evening News», que sale ahora, trae un despacho de Chi-fu, según el cual fue echado a pique un «destroyer» ruso en el último combate naval de Port-Arthur, a la madrugada del 24.

La escuadra japonesa se llevó uno de sus «destroyers» con tales averías, que zozobró también, a la vista de Chi-fu.

EL JAPON Y COREA TRATADO DE ALIANZA

La legación japonesa comunica el protocolo de las negociaciones terminadas en Seul para una alianza entre el Japón y Corea.

Este documento, cuyo texto ha sido transmitido por telégrafo, está compuesto de seis cláusulas.

Establece la mutua defensa de ambos imperios en todo caso de agresión ó guerra exterior.

Es la réplica del Japón al rumor de que se había anexionado Corea.

Este rumor había sido ya desmentido por la legación de Corea en Londres.

El Gobierno japonés ha obrado muy cuerdatamente al negociar (ó imponer) este tratado, con el cual contesta a la nota circular que el conde Lamsdorf dirigió a las potencias sobre violación de la neutralidad de Corea por el Japón.

En realidad, la violación de Corea era exactamente idéntica a la de Manchuria por los rusos; que la política belicosa es en todas partes la misma. Pero, con el tratado, establece el Japón un protectorado de hecho; por el estilo del que han establecido los ingleses en Egipto y los franceses en Túnez.

El virrey ó lugarteniente del Japón en Seul—que es el marqués Tokugoná—ejercerá pues funciones de dominio con soberanía de hecho, con el tacto que ha mostrado en cargos como el de presidente del Senado imperial en épocas difíciles para la nación.

Es muy probable que en la rápida negociación de este tratado han intervenido los Estados Unidos, pues su ministro en Seul, Mr. Allen, tenía al corriente de ello a la secretaria federal de Estado en Washington cuando aún no estaba enterada la legación japonesa.

CONTRA EL FERROCARRIL RUSO

Empresa fallida Londres.—El «Evening Standard» (edición de la noche) dice que se hizo

una expedición de doscientos japoneses, con el encargo de cortar la línea férrea del transmanchuriano, y que la empresa ha fallido.

BARCO ITALIANO

París.—Un telégrama de Nápoles da cuenta de la salida del crucero «Marco Polo», destinado á reforzar la división naval italiana en el Extremo Oriente.

NOTICIA DESMENTIDA NO HUBO ATAQUE DE PORT ARTHUR

Desde Tokio telegrafían desmintiendo rotundamente el supuesto ataque (tercero) de Port-Arthur por toda la escuadra japonesa.

TROPAS FRANCESAS

París.—En Tolón se preparan tropas de infantería de Marina para una expedición al Extremo Oriente.

UNA TOMBOLA

La marquesa de Montebello, esposa del ex-embajador francés en San Petersburgo organiza una tómbola en París, contando con importantes donativos de artistas, á favor de los heridos rusos.

Los rusos en el mar Rojo

Trasatlántico inglés cañoneado

EMOCION EN LONDRES

Londres 26.—Esta tarde ha suscitado viva emoción en Londres un despacho facilitado por la Agencia Reuter, sobre una agresión contra un trasatlántico inglés en el mar Rojo.

Se han dado casos de usar los barcos de guerra rusos del derecho de visita, pero no contra un buque de las grandes compañías de servicio regular.

Esta vez un «destroyer» de la escuadrilla que regresa, disparó con bala contra el vapor, y después de parado lo registró.

LA DURACION DE LA GUERRA

Según dicen de San Petersburgo, el generalísimo Kuroptkin opina que en diez y ocho meses concluirá la guerra.

PARIS 26.

EMPRÉSTITO RUSO

Asegúrase que el «Crédit Lyonnais» ha concluido una operación de crédito con el Gobierno ruso, por valor de 800 millones de francos.

El tipo de emisión de los bonos es de 90.

ESCUADRA RUSA

La escuadra rusa procedente de Djibuti, de vuelta á Europa, permanece anclada á 35 kilómetros de Suez.

UN RUMOR

Ataque de Vladivostock (?)

Acaba de recibirse un telegrama de Londres, según el cual corre allí el rumor de que el desembarco de tropas japonesas en el golfo de Pedro el Grande era una operación combinada para bombardear Vladivostock.

treinta y cinco pasos uno de otro. Se les daba treinta segundos para apuntar las pistolas.

Al dar la señal el director del combate, Blasco disparó al aire, pero su adversario tiró al bulto.

Al segundo disparo, el teniente afinó la puntería, y Blasco dijo á los padrinos que había sentido el bazuco.

El teniente no había tirado á la cabeza ni al pecho sino que procuró dar bajo. Por fortuna el proyectil tropezó con la hebilla del cinturón y pasó rozando el cuerpo por la derecha del vientre.

Los padrinos se retiraron á deliberar, conviniendo en que debía ponerse fin al combate.

Como fue herido Blasco Ibañez

El encuentro tuvo lugar á las cinco de la tarde en una quinta situada en las afueras de la población, propiedad del ex diputado y ex concejal señor Sabater; quinta, según telefoné, renombrada por otros lances de esta índole.

Los padrinos del Sr. Blasco Ibañez suscribieron el acta preliminar para el encuentro, haciendo constar su protesta por la dureza de las condiciones estipuladas.

Estas eran las siguientes: Tres disparos á 30 pasos, apuntando medio minuto para cada disparo.

En el segundo disparo la bala del teniente de Seguridad hizo blanco en la hebilla del cinturón del Sr. Blasco Ibañez. La bala rebotó produciendo al diputado republicano una ligera erosión.

El Dr. San Martín reconoció al Sr. Blasco Ibañez diciendo que á no ser por la feliz casualidad de tocar el cinturón, el señor Blasco Ibañez hubiese recibido una herida mortal de necesidad.

Entonces los padrinos se alejaron del sitio del combate para deliberar.

Mientras tanto el Sr. Blasco Ibañez sacó un tabaco y empezó á fumar tranquilamente.

Parece que los padrinos del teniente Alestany querían á toda costa que continuara el lance, pero el Dr. San Martín se opuso resueltamente, alegando la desigualdad de los contendientes, y bajo la responsabilidad del médico se dió por terminado el lance.

Al salir el Sr. Blasco Ibañez ha sido ovacionado por más de mil personas que había en los alrededores de la referida quinta.

El teniente de Seguridad ha sido objeto de determinadas manifestaciones de índole contraria, cuando salió, á su vez, de la quinta.

Alabanzas que no deben repetirse

Es objeto de toda clase de comentarios favorables para el Sr. Blasco Ibañez, por su bravura y caballería, el peligroso lance efectuado esta tarde.

El diputado por Valencia podía perfectamente, después de la declinación de poderes de los señores Junoy y Morote, sus padrinos, y del fallo de los árbitros, rechazado irregularmente, por la parte contraria, haber dejado las cosas en tal estado sin acudir al terreno, mayormente, estando pendiente la responsabilidad del ministro de la Gobernación.

A pesar de todo el Sr. Blasco Ibañez ha querido batirse, de la manera noble que he relatado.

—Es elogiada, asimismo, la conducta de los señores Junoy y Morote, negándose á suscribir condiciones inadecuadas á la calidad del hecho.

El marqués de Cabriñana y los señores Burell, general Segura y Saint Aubin, así como otras personas peritas en la materia, han dicho que los señores Junoy y Morote interpretaron las verdaderas reglas del código caballeresco, en el caso que se discutía.

ESPERANDO

Los señores Salmerón, Junoy y Solaegui han estado casi toda la tarde en casa del Sr. Blasco Ibañez, esperando el resultado del lance.

EN EL CONGRESO

Terminado el desafío el Sr. Blasco Ibañez se dirigió al Congreso donde fué objeto de efusivas muestras de cariño y recibió innumerables felicitaciones por su bravura.

A la salida, acompañado de los señores Lerroux, Junoy, Lletget y Morote ha sido saludado por varios grupos de correligionarios.

MADRID 1.º

LO DEL DIA

Después del lance

En todo Madrid se habla exclusivamente del duelo del señor Blasco Ibañez, quien lo primero que hizo al volver de la quinta de Sabater, fué solicitar que se repusiera á su adversario en el Cuerpo de Seguridad.

Después del lance se reconciliaron los adversarios en el terreno, dándose las manos.

SALMERON Y BLASCO

Desde la casa del señor Blasco Ibañez, el señor Salmerón se fué al Congreso donde se le había dicho que estaba, y le abrazó cariñosamente en el mismo salón de sesiones.

EL SR. LEON Y CASTILLO

Nuestro embajador en París señor León y Castillo tratando del arbitraje concertado entre España y Francia, ha declarado que este reportará dobles ventajas para la amistad de ambas naciones.

Dijo también que por este medio se evitarán satisfactoriamente cuantos conflictos de carácter internacional puedan surgir.

Añadió que se fija en cinco años la fecha para que pueda regir dicho arbitraje.

En este tratado se declara que todos los asuntos entre ambas naciones se resolverán siempre pacíficamente.

Asegúrase que la inteligencia entre Francia y España se concretará cuando se realice la anunciada visita del Rey á París.

ARRESTOS EN EL «PELAYO»

Ferrol.—Se teme que ocurran deserciones á bordo del acorazado «Pelayo», donde están arrestados más de cincuenta marineros que saltaron á tierra sin autorización.

Parece que el comandante niega estas autorizaciones sistemáticamente.

En el último viaje, de pocas millas, ha perdido el acorazado un ancla.

EL PAN

Telegrafían de Orense que á consecuencia de haber sido aumentado en 10 céntimos el precio del pan, hay gran alarma entre la clase trabajadora.

Estos proyectan celebrar una imponente manifestación para pedir á las autoridades vuelva á regir el pan al mismo precio que antes.

LOS CRÉDITOS DE GUERRA

Ahora preocupa al Gobierno la suerte de los créditos de Guerra en el Senado, pues si se exige votación no-

minal, ó se hace contar el número de senadores en sesión, no hay manera de llegar á una aprobación definitiva y reglamentaria.

Ayer el señor Romero Robledo guardó cama, al parecer. A este propósito, se ha dicho que no quiere presidir la sesión de hoy en el Congreso, disgustado con el Gobierno.

Y á propósito del señor Romero Robledo, se ha llegado á considerarlo jefe posible de un gobierno con el señor Villaverde en Gobernación, en el caso de que el gabinete Maura cayera.

Se completa este ministerio eventual dando la Hacienda al Sr. González Besada y la presidencia del Congreso al Sr. Dato.

Háblase de una concentración de diputados ausentes (villaverdistas y silvelistas) para dar la arremetida decisiva á este Gobierno.

ARRESTO

El teniente de navío Sr. Cubells ha sido llamado hoy por el ministro de Marina, el cual le preguntó si se ratificaba en lo dicho por él en el «Diario de la Marina», respecto al invento del difunto Sr. Peral.

En vista de que el teniente se ratificó en ello, ha sido arrestado por quince días en las prisiones militares.

REUNION DE MARINOS

He oído asegurar que los tenientes de navío se reunirán para tratar del arresto de su compañero Sr. Cubells, arresto que conceptúan debido á un abuso de atribuciones.

Además se anuncia que los reunidos publicarán un informe con las opiniones del Sr. Cubells, firmado por todos ellos.

CURA SICILÍPTICO

Dicen de Alicante que el profesor de la Escuela Normal de Maestras, que es un cura, cuando estaba explicando la asignatura de Religión y Moral, ha vertido algunos conceptos, de los cuales protestan los padres de las alumnas y toda la población.

Parece que el capellán tomó á lo vivo las doctrinas del padre Claret.

CONTRA UN ALCALDE

Lérida 24.—Mañana publicarán los periódicos una protesta de la minoría republicana del Ayuntamiento contra el Alcalde, quien á pesar de haber suficiente número de concejales, no dejó celebrar sesión de primera convocatoria.

De continuar el Alcalde en su actitud, téame que ocasione un conflicto de orden público.

La situación en el Uruguay

Telegrafían de Montevideo que ha sido elegido presidente del Senado y por tanto vicepresidente de la república, el conocido político uruguayo doctor Dufort Alvarez.

Las Cámaras han reanudado ya sus tareas parlamentarias aunque sin protestar el presidente á las mismas su mensaje anual acostumbrado.

La situación en el interior, añade el telegrama, continúa sin variar notablemente, ni se tienen en la capital de la república noticia de haber ocurrido nuevos encuentros entre revolucionarios y leales, pues el general insurrecto Saravia que se encuentra según las noticias más recientes en el Norte de Rio Negro, avade por completo el encontrarse con las columnas de tropas del gobierno que le persiguen, lo cual dá á temer que el

Telegramas

Madrid 29.

El desafío de Blasco Ibañez DISPARA AL AIRE

El teniente procura matarlo

Urgente.—Acabo de tener noticia del desafío de Blasco Ibañez con el teniente de seguridad.

El lugar del encuentro era la quinta de Sabater, especial para estos casos.

Las condiciones eran muy duras. Los adversarios fueron colocados á

conflicto es capaz de durar aun mucho tiempo.

Debido á la revolución, es muy grave la situación financiera del país, en donde, además de estar paralizados los negocios, impone cada día el gobierno nuevas y más crecidas contribuciones.

Tal es el estado de miseria del país, que una orden gubernativa prohibió todas las bromas y fiestas de carnaval.

Insurrección de los albaneses

Ha quedado, según telegrafían de Constantinopla, dominada casi por completo la insurrección de los albaneses de la Macedonia, que además de oponerse á la implantación de las reformas impuestas á Turquia por Austria y Rusia, se niegan á pagar los impuestos.

Para reducirlos á la obediencia ha enviado el Gobierno turco contra ellos una fuerte columna de tropas regulares, que después de reñidísimo combate, los batió, causándoles cerca de mil bajas.

Lo extraño que hay en todo esto está en que, según se cree, en la Macedonia ha sido el mismo gobierno turco el autor secreto de la insurrección albanesa.

MAHON

CLASIFICACION DE SOLDADOS

A tenor de lo dispuesto en la vigente ley de Reemplazos el domingo 6 de Marzo próximo por la mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales el acto de la clasificación y declaración de soldados correspondientes al reemplazo actual.

Esta mañana ha salido para Mercadal el batallón de cazadores de Barbastro. Este debe dar destacamentos á Fornells y San Cristobal.

Dícese que el batallón de cazadores de Madrid alojado en el vecino pueblo de San Luis, pasará uno de estos días destacado á la fortaleza de Isabel II.

Por el Juzgado de Instrucción del Regimiento Infantería de Baleares n.º 2 se cita á los reclutas José Llorens Salord y Gabriel Marqués Seguí ambos de Ciudadela.

Como verán nuestros lectores el servicio telegráfico anda muy atrasado. Los telegramas puestos ayer por la mañana en Madrid no han llegado á nuestras manos hasta ayer por la noche y mañana de hoy.

Sabemos que «La Marítima» no ha recibido hasta las doce de hoy un telegrama de su corresponsal en Barcelona puesto ayer á las 12'50, de modo que ha tardado nada menos que veinte y tres horas en llegar á su destino.

«El Liberal» de Barcelona del jueves pasado publica la fotografía del teniente coronel del Batallón de cazadores de Madrid, junto con su hoja de servicios. Por referirse al pundonoroso militar que hoy es nuestro huésped la reproducimos á continuación:

D. Federico Paez Jaramillo

Cadete de la Academia de Infantería el año 76, fué promovido á oficial tres años más tarde, marchando á

Puerto Rico, donde permaneció hasta que, iniciada la guerra de Cuba en 1895 pasó con el batallón de Colón, siendo primer teniente, á la Gran Antilla.

Ascendido á capitán por antigüedad, distinguióse notablemente en la campaña, obteniendo en poco tiempo dos empleos por méritos de guerra: el de comandante en Agosto del 96, y el de teniente coronel, en Diciembre de 1897.

Fué uno de los jefes que durante la guerra con los americanos mostró más energía contra los enemigos de España, llevando su intransigencia hasta reprimir en las calles de la Habana los excesos de algunos imprudentes.

Entusiasta del general Weyler, dirigió al desembarcar en Cádiz un expresivo telegrama de saludo, que le valió algunos disgustos, y al ser nombrado aquel capitán general de Castilla la Nueva, hizo su ayudante de campo, cargo que desempeñó hasta que obtuvo el mando del batallón cazadores de Madrid, que hoy ejerce.

Su gestión al frente de este cuerpo lo ha hecho popular en la corte, hasta el punto de citarse sus genialidades como pruebas del entusiasmo que siente por sus cazadores, á quienes ama con ternuras de padre.

Ha sabido hacerse querer y respetar de sus subordinados, con rara habilidad.

Es uno de los jefes más jóvenes é instruidos del ejército español.

El crucero «Rio de la Plata» que como recordarán nuestros lectores fué á New York con el objeto de representar á España en el acto de la inauguración de la Exposición Universal de San Luis, zarpó el día 26 de Febrero pasado de Saint Thomas, con rumbo á España.

Ha quedado desierto el destino de perrero lacero de esta ciudad.

El 16 del próximo mes de Marzo, llegará á Barcelona el vapor que trae de Filipinas, los restos de los marinos que sucumbieron en defensa de la patria y los de los héroes de aquel glorioso destacamento de Baler.

En Manila se han tributado á los restos de esos héroes grandes y merecidos honores, tomando parte en el homenaje los que hoy son dueños de aquellas tierras.

Justo sería que también en España, rindiéramos el debido homenaje á los héroes de Filipinas.

Según leemos en nuestro querido colega «El Mercantil Valenciano», en la orden de plaza que días pasados se dió en Valencia hay algunas disposiciones referentes á la indumentaria de la tropa y prohibiendo en absoluto que los individuos lleven bultos y objetos depresivos para el uniforme.

De desear es que dichas disposiciones se cumplan y que las imitan las demás plazas de España á ver si de este modo hemos terminado de una vez para siempre el ver por estas calles á soldados niñeras y otros con la cesta de la compra.

Tomamos de «La Última Hora» de Palma, lo siguiente:

LA HUELGA DE FOGONEROS Y MARINEROS

Todo parece continuar en el mismo estado. Las casas armadoras que cubrieron con «esquirols» las vacantes de los huelguistas y que gracias á aquellos sus buques pudieron reanudar sus servicios, demuestran no que-

rer preocuparse ni hacer algo en bien de sus antiguos obreros.

Estos que han gestionado entrar al servicio de otras compañías no han podido ser complacidos por no existir plazas vacantes en ninguna parte.

Varios confían aún en las acertadas disposiciones de los directores de la sociedad de marineros de Barcelona y los más, ninguna confianza tienen en aquellos, cuyas exigencias les han colocado á la penosa situación que atraviesan.

En Valencia, reunióse días pasados la Sociedad de Estivadores, con objeto de tratar acerca de la interrupción del servicio entre Palma y aquella ciudad, de los vapores de la «Islaña Marítima» y procurar medios para que dicha interrupción cesase cuanto antes.

No se llegó á tomar ningún acuerdo en concreto y es muy probable que los vapores correos continúen sus viajes á Barcelona en lugar de aquel puerto, toda vez que la huelga persiste y que la «Islaña» no despedirá á ningún «esquirol» mientras cumplan con su deber.

Copiamos de «El Liberal» de Madrid:

BATALLON DE CAZADORES DE MADRID

El marqués de Lema ha recibido del jefe del batallón de cazadores de Madrid, el siguiente telegrama:

«Los cazadores de Madrid, que ostentan con orgullo el honroso escudo de la villa y corte, saludan desde Mahón á su querido pueblo, cuyo nombre procuran enaltecer en todas partes, sobresaliendo en el cumplimiento de sus deberes.—Federico Paez Jaramillo.»

Dos informaciones completísimas, sobre dos puntos culminantes de la actualidad internacional, acompañadas con gran número de excelentes grabados, avaloran el número 27 de la hermosa revista: HOJAS SELECTAS. Es la primera un extenso estudio biográfico del actual pontífice reinante, Su Santidad el papa Pío X; y la segunda otro estudio no menos notable sobre la tremenda conflagración suscitada en el Extremo Oriente por las ambiciones de dos Estados poderosos.

Además de tan importantes estudios, figuran en su extenso sumario los siguientes trabajos, entre otros no menos notables:

«El naufragio del Antártico en los hielos del Polo Sur.—Niño Cruz, por Juan Tomás y Salvaný, con dibujos de Sans Castañó.—Repujado del cuero y sus aplicaciones artístico-industriales.— Los moradores del aire, por Eduardo Reyes Prósper.—Minucias históricas, por Ricardo Palma, con dibujos de Apeles Mestres.—Cruzada de Amor, novela de los tiempos medioevales, por Ramón Pérez de Ayala, con dibujos de J. Pey.—Los ex-libris, por Luis Gabaldón, con dibujos de Karikato.—Colón, poema de Campoamor, con dibujos de J. Pascó.—Entre dos Océanos. Viajes y aventuras por L. Biart.—Suplemento artístico: Rima inédita de Bécquer, composición y dibujo de Adrián Gual, impreso en cuatro colores.»

Extremadamente débil en mis nervios por excesivo trabajo, desahuciado de médicos, dos jóvenes anunciaban las Píldoras de Vida del Dr. Ross: me regalaban una muestra, en efecto maravillosa: ahora estoy completamente curado. Los que sufrís del estómago y nervios tomadlas, son la salud.

Francisco Charramigo, Barcelona.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 2, 4'20.

El señor Villaverde ha declarado que la actitud que ha adoptado en la votación de los créditos de Guerra y Marina no supone disidencia con el partido conservador.

El señor Romero Robledo seguirá en la presidencia del Congreso.

Madrid 2, 5'25.

El Consejo de ministros ha ratificado los tratados de arbitraje convenidos con Francia é Inglaterra. Han sido admitidas las dimisiones presentadas.

La minoría republicana insiste en debatir la legalidad ó ilegalidad del partido.

Madrid 2, 6'10.

Londres.—La Cámara de los Comunes ha aprobado el crédito para la marina después de haber pronunciado Mr. Balfour un discurso de tonos alarmistas manifestando que existe la posibilidad de una guerra.

En Port-Arthur reina un gran temporal que dificulta las operaciones.

Madrid 2, 10'20.

Está nevando en Madrid.

El rey ha marchado á Toledo acompañándole el ministro de la Guerra general Linares.

Los marinos rusos han sido aclamados en Vigo.

Madrid 2, 11'10.

Despachos de San Petersburgo desmienten rotundamente que Port-Arthur se halle sitiado por tierra.

Ha tenido lugar un desembarco de japoneses en Possiet (norte de Corea.)

Madrid 2, 11'35.

Cinco torpederos rusos han marchado á Argel con la misión de buscar en el Mediterráneo buques que hagan contrabando de guerra.

Madrid 3, 10'10.

En el Congreso continúa la discusión del proyecto de administración local. En el Senado el Sr. Bolaños censura el incremento que toman las agrupaciones socialistas en Valladolid las cuales dicen interrumpen las labores del campo.

Madrid 3, 12'25.

El rey ha pasado el día en Toledo visitando la Catedral, el Ayuntamiento, la Academia de Infantería y el Colegio de huérfanos.

Madrid 3, 14'20.

El señor Vincenti presentará una proposición pidiendo se declare obligatoria en las escuelas la lectura de D. Quijote de la Mancha.

Es objeto de muchos comentarios la visita hecha á la reina por el general Azcárraga.

TELEGRAMAS DE «LA MARITIMA»

Palma 3.

«Menorquín» fondeado á las ocho y media sin novedad.

Cabot.

Barcelona 3, 12'50.

Reina fuerte temporal Nordeste; buques refuerzan amarras, mal cariz; «Mahonés» suspende salida.

Amengual.

Ayuntamiento de Mahón

Hallándose vacante la plaza de Depositario de los fondos de este Municipio por renuncia del que la desempeñaba, se anuncia al público para que los aspirantes a ella puedan presentar sus solicitudes durante el plazo de treinta días á contar desde el siguiente al de la publicación de este anuncio en el Boletín Oficial de esta provincia.

Para garantizar el buen desempeño del referido cargo deberá prestarse una fianza de 50.000 pesetas que podrá constituirse por cualquiera de los medios admitidos por la Ley.

La retribución asignada á dicha plaza se fija en 75 céntimos de peseta para cada cien pesetas de las cantidades que ingresen en Depositaria.—Mahón 2 de Marzo 1904.—El Alcalde-Presidente, Juan Victory.

Don Juan Victory Taltavull,

Alcalde constitucional de esta ciudad.

REGISTRO DE BICICLETAS año 1904.

Hago saber: que procediéndose por este Ayuntamiento á la rectificación del padrón del arbitrio municipal establecido sobre bicicletas en el corriente año, he creído conveniente señalar todo el mes de Marzo próximo para que los dueños de bicicletas que no las tengan inscritas en el registro municipal puedan verificarlo, proveyéndose al efecto de la Placa numérica la cual debe llevarse visible en un punto convencional del aparato y con el fin de que se dé en el mencionado plazo oportuno conocimiento para su debida anotación de los trasposos de dueño que se hayan verificado por venta de las máquinas ú otra razón cualquiera.

El arbitrio establecido en el presente año, es de dos pesetas, por cada bicicleta.

Para la debida observancia de todo cuanto este dispuesto en esta materia, ordeno á los guardas y agentes de este Municipio vigilen si las bicicletas que circulan por la vía pública van provistas de las autorizaciones necesarias para ello, dando cuenta á la Alcaldía de cualquiera infracción que observen para la aplicación del correctivo á que se hagan acreedores sus dueños respectivos.

El encargado de este servicio tiene establecido su despacho en los bajos de estas Casas Consistoriales n.º 20 desde las 9 de la mañana hasta la una de la tarde.—Mahón 29 Febrero de 1904.—El Alcalde, Juan Victory Taltavull.

Hago saber: que el día once del corriente mes á las nueve se reunirá el Ayuntamiento de mi presidencia en sesión extraordinaria para revisar las exenciones de los mozos que fueron excluidos temporalmente del servicio militar activo en los años 1901, 1902 y 1903.

Deberan concurrir todos los mozos interesados y los demás que quieran sostener ó impugnar las causas de exención que oportunamente alegaron.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados á quienes se les entregará una papeleta de citación individual.—Mahón 2 Marzo de 1904.—Juan Victory.

CRUZ ROJA ESPAÑOLA

Comisión de Mahón

Los camilleros y hermanos de oficio que á continuación se relacionan, se servirán presentarse con urgencia en el domicilio del señor Presidente don J. Taronji, calle del Castillo n.º 26 ó en la secretaría de esta Comisión, calle del Doctor Orfila (antes Moreras) número 21, de doce á cuatro de la tarde.

Relación que se cita:—José Subirats, José Gisbert, Juan Subirats, Miguel Sintes, Antonio Roger, José Orfila, Miguel Llopis, Rafael Bagur, Jaime Llopis, Pablo Mercadal.

Debiendo proveerse inmediatamente cincuenta plazas de camilleros y hermanos de oficio en individuos mayores de veinte años, de constitución robusta y de conducta intachable, se anuncia para que los aspirantes se presenten en cualquiera de los sitios y á las horas susodichas, donde se les enterará del estipendio que han de percibir y demás condiciones y detalles que deseen conocer.

Mahón 1.º de Marzo de 1904.—El Delegado, José Ignacio Taronji.—P. A. de la J. D., el Secretario.—Lafuente y Vanrell.

Don Francisco Buisen y

Barleta Juez de primera Instancia de la ciudad de Mahón y su Partido.

En virtud del presente edicto que se expide en méritos de lo acordado en providencia de esta fecha dictada á solicitud de D.ª Juana Cardona y Orfila de este vecindario en los autos sobre declaración de herederos legales de D. Antonio Mercadal y Cardona, se anuncia la muerte sin testar de dicho D. Antonio Mercadal y Cardona hijo de D. Pedro y de D.ª Antonia, natural y vecino que fué de esta población y de estado soltero, ocurrida en la misma el veinte y cinco de Enero último en su casa habitación calle de San Luis Gonzaga número nueve; y que ha comparecido reclamando su herencia doña Juana Cardona y Orfila tía por la línea materna del finado, y se cita á las personas que se crean con igual ó mejor derecho que la referida D.ª Juana Cardona y Orfila á la herencia del expresado finado, para que dentro del término improrrogable de treinta días comparezcan á reclamarla ante este Juzgado y Escribanía del que refrenda, cuyo término empezará á contar desde el siguiente al en que se publique el presente en la Gaceta de Madrid, bajo apercibimiento que de no verificarlo les parará el perjuicio á que hubiere lugar en derecho.

Dado en Mahón á veinte y seis de Febrero de mil novecientos cuatro.—Francisco Buisen.—Ante mí.—Llido, Juan Trémol.

Para vender

Lo está la casa número 42 de la calle de San Clemente.

Para informes en la calle de Ramis número 25.

Francisco Fábregues, imp.—Mahón.

“La Estrella”

Sociedad Anónima de Seguros Generales

Dirección general en Cartagena

Oficinas en Barcelona.—Rambla Sta. Mónica, 10.

Domicilio social: Madrid antes en Cartagena.

Seguros sobre la VIDA

Seguros sobre INCENDIOS

Seguros MARÍTIMOS

Capital Social Ptas. 1.000.000, Garantías depositadas Ptas. 12.000.000

AGENZIA: D. CRISTOBAL CARDONA GIMIER

Anti-Reumático

Grau-Inglaterra

Remedio infalible para aliviar con rapidez y curar radicalmente toda clase de DOLORES REUMATICOS.

Venta al mayor: Centro Farmacéutico.—Al detall: Farmacia Valenzuela, Palma, principales de Mahón y en la del autor: GRAU INGLADA, Asalto, 4, Barcelona.

Agente general para las Islas: C. Jaques, Sto. Domingo, 12, 1.ª derecha, Palma de Mallorca.

EL GRAMOPHONE

es sin disputa la máquina parlante más perfecta que se ha creado, y la que emite con más potencia y limpieza la voz humana y todos los sonidos.

Así se comprende el que solamente se hayan prestado á cantar para él los artistas más notables del mundo.

No nos cansaremos de aconsejar á todos los aficionados á la buena música que comparen el “Gramophone” con cualquier otra máquina parlante. A esta suerte de comparaciones debemos nuestro mayor éxito.

Precios desde 125 á 500 pesetas.

Compañía Francesa del Gramophone

Agente en Menorca L. MIGUEL PRETO.—Arravaleta, 18-Mahón.

Se encontrarán todos los viernes de cuaresma pasteles de langosta, marisco y pescado, y queso. Dulce para postres, Aranjat y Cabello de angel.

Oficial cortador

Se necesita uno que sea inteligente para cortar toda clase de calzado, y de reconocida honradez.

Además del jornal se le interesará en el negocio.

En esta imprenta darán razón.

¡OJO, FUMADORES!

Se ha puesto á la venta el

Papel “Lerroux”

¡Pedido en todas partes!

Para vender

Lo están los armarios, aparador y mesa de centro de la confitería “El Aguila de Oro”.

Para informes dirigirse á la misma, Plaza del Príncipe, n.º 9, Mahón.